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Ηλlας Θερμός* 

Θεωρητική και μεθοδολογική προσέγγιση 

Αντικε(μενο αυτής της μελέτης ε(ναι η αλληλεn(δραση του 

κοινωνικού με το εκπαιδευτικό σύστημα, εστιάζοντας στην αμε
ρικανική κοινωνια και ιδια[τερα στην παιδε(α, στις πολιτικές και 
στις διαδικασ[ες εκσυγχρονισμού κατά την περ[οδο 1960-1970. 

Η συγκεκριμένη συστημική ανάλυση εδώ αφορά στο σύνολο 
των κοινωνικο-πολιτικών και εκπαιδευτικών στοιχε[ων που συν

θέτουν το αμερικανικό κοινωνικό σύστημα, σε σχέση με το κυ

βερνητικό πρότυπο και τις εκπαιδευτικές αξ[ες και εμπειρ(ες. 

Αυτό το σύστημα δεν ε(ναι κλειστό και δέχεται επιρροές από 

έξω, δηλαδή, από άλλα κοινωνικά συστήματα, όπως επ(σης και 
από την εξωσυστημική διαδικασ[α. Το περιβάλλον ορ(ζεται εδώ 
ως τα περ(χωρα του συστήματος που δεν ενσωματώνονται στο 
(διο το σύστημα. Το κοινωνικό σύστημα τοποθετε(ται σε μια ορι

σμένη χρονική στιγμή και προσδιορ(ζεται ως δυναμικό, από την 
άποψη ότι αλλάζει από τη μια χρονική στιγμή στην άλλη και βέ
βαια έχει όρια, αλλά αυτά τα όρια ε(ναι ελαστικά και σχεδόν πε

ρατά. 
Ένα σύγχρονο κοινωνικό σύστημα επηρεάζεται από το περι

βάλλον του, με το οπο[ο βρ[σκεται σε μια διαδικασ[α διαλεκτικής 
δυναμικής και συσχέτισης. Οπισθοχωρε[ μπροστά σε ορισμένες 
δυνάμεις, δέχεται κάποιες άλλες που ενσωματώνονται στο εσω
τερικό του και απομακρύνει εντελώς κάποιες αλλαγές, χωρ(ς ή 

* Καθηγητής του Πανεπιστημ(ου Μακεδον(ας. 
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με ελάχιστες επιπτώσεις και επιρροές. 

Το οργανωμένο κοινωνικό σύστημα κινε(ται με τις δικές του 
εσωτερικές δυνάμεις για να επεκταθε[ στο περιβάλλον. · Αλλες 
δυνάμεις μέσα από το [διο το σύστημα ξεφεύγουν προς το εξω

τερικό περιβάλλον που το επηρεάζουν ή το μεταλλάσουν, ενώ 

υπάρχουν και άλλες που παραμένουν στο εσωτερικό, χωρ[ς όμως 

να αλλάξουν. 

Αν το σύστημα πρόκειται να συνεχ(σει να υπάρχει και να μην 

απορροφηθεί από το περιβάλλον ή να μην κατακερματιστε[ από 
εσωτερικές δυνάμεις, πρέπει να εκτελεi πολλές λειτουργίες. Οι 
τυπολογίες για τις λειτουργίες του συστήματος ποικίλουν ση
μαντικά μεταξύ τους. Εδώ αξίζει να προσέξουμε την τυnολογ{α 
που χρησιμοnοiησε ο Mitchel στο Διαρθρωτικά Χαρακτηριστικά 
του Σχηματισμού Πολιτικής 1 • 

Οι David Easton και Talcott Parsons έχουν επικεντρώσει την 
έρευνά τους στη θεωρ[α, δομή και συμπεριφορά του κοινωνικού 

και πολιτικού συστήματος, διευρύνοντας σημαντικά τα όρια της 
επιστημονικής προσέγγισης. 

Τα λειτουργικά προβλήματα των συστημάτων εiναι η προσαρ
μογή, η επ[τευξη των στόχων, η ενσωμάτωση, η διατήρηση του 
προτύπου και η διευθέτηση της έντασης2• Προσαρμογή ε[ναι η 
ικανότητα του συστήματος να ανταποκρ[νεται στις περιβαλλοντι
κές και ενδογενείς συστημικές πιέσεις. Η επίτευξη των στόχων 
περιλαμβάνει τον προσδιορισμό και επεξεργασία τόσο των στό
χων του συστήματος όσο και τις οργανωτικές προσπάθειες για 
την ικανοποίηση τους. Η ενσωμάτωση περιλαμβάνει προβλήματα 
κοινωνικοπο[ησης, αποκατάστασης ηθικού και αλληλεγγύης. Η 
διατήρηση του προτύπου, η διευθέτηση της έντασης ασχολείται 
με τη διατήρηση των ορίων του συστήματος και, άρα, με το δια
χωρισμό της συστημικής ολότητας από το περιβάλλον. 

Η έννοια της κοινωνικής πολιτικής που εξετάζεται εδώ ε[ναι 
εκείνη του μοντέλου εισροών-εκροών του Easton3

• Το μοντέλο 
του έχει προσcφμοστεi έτσι ώστε να ταιριάζει στην έννοια της 
κοινωνικής αλλαγής. Τα όρια του συστήματος συναρτώνται με το 
περιβάλλον, που μπορεί συχνά να εκφράζεται με τη μορφή της 
διατήρησης των υπαρχόντων ορ(ων ή προωθώντας τις τάσεις 

διεύρυνσης των ορ(ων της συστημικής συγκρότησης. 
Έτσι οι διάφορες απαιτήσεις-εισροές μπορούν να διεισδύ

σουν από τα συστημικά όρια, προκειμένου να αλλάξουν το εσω
τερικό του ίδιου του συστήματος. Όμως αυτο[ οι παράγοντες 
μπορεί να διευρύνουν μόνον τα όρια του συστήματος και ν' αλ
λάξουν το μέγεθος και το σχήμα του, αλλά όχι τα εσωτερικά χα-
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ρακτηριστικά του4 • 
Ακόμα το περιβάλλον μπορε[ να αποσύρει κάθε υποστήριξη, 

αφήνοντας ένα κενό που θα ενθάρρυνε την επέκταση των ορ(ων 
του συστήματος, προκειμένου να αποκατασταθε( και πάλι η υπο
στήριξή του. 

Βέβαια το σύστημα μπορε[ να αντικρούσει κάθε εξωτερική 
δύναμη ώστε να παραμε[νει αμετάβλητο και κλειστό. 

Το περιβάλλον μπορε( τότε να παράγει δύο μορφές κοινωνι
κής αλλαγής: την αναδιοργανωτική αλλάγη, όπου τα όρια μετα
βάλλονται ενώ τα δομικά στοιχε[α του συστήματος παραμένουν 
αμετάβλητα και την εσωτερική αλλαγή, όπου η ισορροπ[α ανά
μεσα στα δομικά στοιχε{α και στις λειτουργ(ες αλλάζει. 

Το (διο το σύστημα ε[ναι κι αυτό φορέας κοινωνικής αλλαγής. 

Τα δομικά στοιχε[α βρ(σκονται σε μια διαδικασ(α δυναμικής αλλη

λεπ(δρασης. Αυτές οι «από μέσα εισροές))5 μπορε( να αποτελούν 
υποστήριξη του συστήματος. 

Σ' αυτήν την περίπτωση, τα όρια θα λαμβάνουν αρκετή επιτε

λική υποστήριξη ώστε να μην καταρρεύσουν. Οι «από μέσα εισ
ροές» μπορούν επ[σης να είναι απαιτήσεις των εσωτερικών δο

μών. Αυτές οι απαιτήσεις μπορούν να επεκτε[νουν τα όρια του 
συστήματος ώστε να περιλάβει καινούρια μέλη ή να συρρικνώσει 

τα όρια του συστήματος ώστε να αποκλείσει τα προηγούμενα 
μέλη. Μια μεμονωμένη μονάδα μπορεί να απαιτήσει να της επι
τραπει να φύγει από το σύστημα για να πάει στο περιβάλλον ή σε 
κάποιο άλλο σύστημα. Τόσο οι απαιτήσεις για αλλαγή από το πε
ριβάλλον όσο και οι από μέσα εισροές είναι υπέρ της μιας ή της 

άλλης μορφής αλλαγής. Η πρώτη μορφή αφορά στην κ(νηση των 

ορ[ων ώστε να συμπεριλάβουν διάφορα συστατικά. Η δεύτερη 

αφορά στον επαναπροσδιορισμό των πραγματικων χαρακτηριστι
κών του συστήματος6 • 

Η θεωρητική-στρατηγική μορφή ε(ναι η πιο δραστική και 
επειδή εδώ αλλάζει η φύση του συστήματος, αυτή η διαδικασ(α 

συναντάει τη μεγαλύτερη αντίσταση από το σύστημα. Τα συστή
ματα κάτω από πίεση, λοιπόν, τε[νουν να επιλέξουν την αναδιορ

γανωτική επιλογή, προκειμένου να αποφύγουν την απα(τηση για 
εσωτερική αλλαγή. Συνεπώς, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι 
μόνο όταν συμβαίνουν εσωτερικές αλλαγές στη φύση του συ
στήματος μπορε[ να εμφανισθε[ μια νέα κοινωνία και κουλτούρα. 

Το πολιτικό-κοινωνικό φάσμα αποτυπώνεται στο σύνολό του 
στο ιδεολογικό-κομματικό επίπεδο, με την κλασική μορφολογ(α 
αριστερά-κέντρο-δεξιά. Οι κοινωνικές ομάδες συνήθως βρ(σκουν 
την έκφρασή τους στη συνολική αυτή διάσταση. Όμως η ταχύρ-
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ρυθμη μεταλλαγή στην παραγωγική διαδικασία αντανακλάται στο 

κοινωνικό-πολιτικό επ[nεδο, με την εμφάνιση νέων ομάδων που ή 

βρ(σκονται έξω από το αναγνωρισμένο και νομοποιημένο συστη

μικό ιδεολογικό-πολιτικό φάσμα ή η συνέχιση της υποταγής τους 

στη συστημική λογική γίνεται προβληματική λόγω της έντονης 

διαφων{ας τους με την διευρυνόμενη αλλαγή. 

Έτσι, όταν το σύστημα αντιμετωπίζει τις έντονες απαιτήσεις 

μιας διαφωνούσας ομάδας τε(νει να προσαρμοστεί σ' αυτές μέσω 

της επέκτασης των ορίων του, ώστε να συμπεριλάβει την ομάδα 

ή αποκλείοντας την απ' το σύστημα. Αν επεκταθούν τα όρια, τότε 
το σύστημα προσπαθε( να «κοινωνικοποιήσει)) το καινούργιο μέ
λος του ή να διατηρήσει το παραδοσιακό με το να το ενσωματώ

σει στις δραστηριότητες του και να αποδεχτε{ τους στόχους και 

την ιδεολογία του, ώστε να οργανωθεί και να στρατευτε{ στη συ

νολική συστημική προσπάθεια. 

Αυτή η προσαρμοστική λειτουργία των συστημάτων κατα

στρέφει τη ριζική, γρήγορη αλλαγή. Μια ομάδα, που φιλοδοξεί να 
δημιουργήσει γρήγορα ένα νέο σύστημα, θα έπρεπε να κινηθε{ 
με αρκετή ταχύτητα και δύναμη για να καταλύσει τα δοσμένα συ
στημικά όρια, πριν αυτά προσαρμοστούν στις προκλήσεις της ρι
ζοσπαστικής διαδικασ{ας. Αυτό θα απαιτούσε σχεδόν μια επανα

στατική αλλαγή. Στο σύγχρονο περιβάλλον του αμερικάνικου κοι

νωνικού συστήματος, το σύστημα φα{νεται να διαθέτει τα τεχνο

λογικά και επιστημονικά εργαλε{α για μια γρήγορη προσαρμογή. 

Οι στάσεις και οι δυναμικές συγκρούσεις δεν στάθηκαν ικανές να 
το απειλήσουν ή να το εκτρέψουν από τη βασική του πορε(α. 
Αυτό δεν σημα(νει ότι η ουσιαστική αλλαγή είναι αδύνατη. 

Αντίθετα, η πραγματική αλλαγή ε{ναι εφικτή και σημα(νει τη 

βαθιά εσωτερική τομή στη δομή και λειτουργία του συστήματος. 
Με τη μέθοδο όμως της αναδιοργάνωσης και τις εισροές από 
μέσα για την ενσωμάτωση, φορέας κοινωνικοπο{ησης του συ

στήματος γίνεται μια προοδευτικά εξελικτική αλλαγή. Η εκπαί
δευση, ως ένα υποσύστημα αυτού του κοινωνικού συστήματος, 
μπορε[ να επηρεάσει την εκσυγχρονιστική μετακ{νηση και αυτός 
ακριβώς ε{ναι ο ρόλος της εκπα{δευσης στην κοινωνική αλλαγή. 

Η συλλογιστική του Πλάτωνα για τη δόμηση και λειτουργία 
ενός ιδανικού κοινωνικού συστήματος εστιάζει στη θεώρηση της 
συνοχής μεταξύ της ομαδικής και ατομικής συμπεριφοράς. Πί
στευε ότι έπρεπε να υπάρχει αρμονία ανάμεσα στην Πολιτε(α, το 
περιβάλλον και την αλήθεια, όπως και ομόνοια μεταξύ των μελών 
της κοινων(ας, ώστε να λειτουργεί η συλλογικότητα και ο συνδε
τικός κοινωνικός ιστός. Η ισορροπία ανάμεσα στην Πολιτεία και 
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το περιβάλλον χαρακτηρ[ζει ένα ισχυρό και σταθερό κοινωνικό 
σύστημα. Αν και η Πολιτεlα του Πλάτωνα δεν ε[ναι ένα δυναμικό 
σύστημα, ήταν όμως ένα πρότυπο απόλυτης λειτουργ(ας μοντέ
λου με βάση το ιδανικό κράτος, το ono[o στηριζόταν στην από
λυτη αλήθεια. Θεωρητικά, αυτό το ιδανικό κράτος θα πρόβλεπε 
όλες τις απαιτήσεις των μελών του και, άρα, θα απέφευγε οποια
δήποτε niεση για αλλαγή. Η υποτιθέμενη τελειότητα της Πολι
τε(ας απέκλειε, εξ ορισμού, οποιαδήποτε αλλαγή σ' αυτήν. Εφ' 
όσον, όμως, το σημερινό κοινωνικό σύστημα οδεύει προς διαλε
κτικά ανώτερα εninεδα, η κοινωνική αλλαγή παραμένει μια ζω
τική έννοια. Η στατική και απόλυτη αλήθεια της Πολιτε(ας του 
Πλάτωνα βρίσκει την αρχή της στο ιδανικό κράτος, που αποτελεί 
τη ριζοσπαστική έκφραση κοινωνικής αλλαγής στη σφα(ρα της 
ιδεαλιστικής θεωρ[ας. 

Στο θεωρητική πλαίσιο μελέτης της Πλατωνικής Πολιτείας, το 
εκπαιδευτικό σύστημα αnοτελε( τη βάση της συστημικής συγ
κρότησης. Στο αμερικάνικο εξουσιαστικό σύστημα, το εκπαιδευ
τικό σύστημα ε[ναι σχεδόν συνώνυμο με το κοινωνικό σύστημα. 
Η επιρροή του στα συστατικά μέρη της πολιτικής εξουσ(ας ε[ναι 
σχεδόν τόσο εκτεταμένη όσο και η εn(δραση του κοινωνικού συ
στήματος, αν και πολλές φορές δεν εκφράζεται άμεσα κατά την 
[δια χρονική διάρκεια. Σχεδόν, κάθε μέλος ή δομή του κοινωνι
κού συστήματος έρχεται σ' επαφή με το εκπαιδευτικό σύστημα. 

Το κοινωνικό σύστημα παρέχει το υπόβαθρο για το εκπαιδευ
τικό σύστημα. Έτσι, η κοινωνική αλλαγή μπορε( να κατευθυνθε[ 
από το κοινωνικό σύστημα και, στη συνέχεια, να προξενήσει ή να 
απαιτήσει την αλλαγή στο εκπαιδευτικό σύστημα. Μια αλλαγή 
τέτοιου εiδους συνήθως χρειάζεται μια χρονική περ(οδο έως 
ότου το εκπαιδευτικό σύστημα να σταθμ[σει την ένταση της 
απαίτησης για αλλαγή και να προσαρμοστεί σ' αυτήν. 

Σύμφωνα με αυτό το μοντέλο, η αλλαγή δεν ε(ναι μονόδρο
μος. Το εκπαιδευτικό σύστημα έχει κι εκείνο δυνάμεις που απαι
τούν την αλλαγή στο κοινωνικό σύστημα το οποίο υπηρετεί. Ετσι, 
το εκπαιδευτικό σύστημα έχει, μάλλον, συγκρουόμενους ρό
λους: ανταποκρ[νεται στις απαιτήσεις του κοινωνικού συστήμα
τος, αλλά ε[ναι, εn(σης, και φορέας των απαιτήσεων για αλλαγή. 

Παραδε[γματα, όπου το κοινωνικό σύστημα απαιτε[ αλλαγή 
από το εκπαιδευτικό, μπορούν να αναζητηθούν και στις δύο μορ
φές αλλαγής. Οι αποφάσεις του Αρείου Πάγου των Ηνωμένων 
Πολιτειών κατά τη δεκαετ[α του 1960 για την ενσωμάτωση ε[ναι 
ένα παράδειγμα των περιβαλλοντικών απαιτήσεων, οι οπο(ες εξα
νάγκασαν την επέκταση των ορ[ων της εκπαιδευτικής διαδικα-
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σ[ας. Οι επιστημονικές και τεχνολογικές εξελ[ξεις προκάλεσαν 

γρήγορη αλλαγή στο κοινωνικό σύστημα. Αυτή η γρήγορη αλ
λαγή άσκησε π[εση πάνω στο εκπαιδευτικό σύστημα για μια αλ

λαγή της δεύτερης μορφής-δηλαδή για ένα καινούριο σύστημα, 

προκειμένου να ικανοποίησει τις καινούριες ανάγκες της κοινω
ν[ας. 

Ο παραδοσιακός αυτός ρόλος της εκπα[δευσης ως μια απλή 

αντανάκλαση των απαιτήσεων για αλλαγή από το περιβάλλον, ε{

ναι η ιστορικά αποδεκτή ερμηνε(α της εκπαιδευτικής διαδικα

σ(ας. Το σχολε{ο ε(ναι ουσιαστικό στοιχε(ο για τη λειτουργία εν

σωμάτωσης του συστήματος. Με την κοινωνικοποίηση της νεο
λαίας και με τη μετάδοση πολιτιστικών αξιών και πεποιθήσεων, 
το εκπαιδευτικό σύστημα υποστηρίζει τη λειτουργία ενσωμάτω
σης του συστήματος. Σε βοηθητικές λειτουργίες, το σχολεiο 
βοηθάει και στην εκπα[δευση των ατόμων ώστε να διευκολυνθεί 

η επίτευξη του στόχου. Η κοινωνική αλλαγή ταυτίστηκε σε ση
μαντικό βαθμό με την ικανότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

να ενσταλλάξει την προσαρμοστικότητα τους εκπαιδευόμενους. 

Η επιτυχία ή αποτυχία της εκπαίδευσης ως προς αυτές τις 

λειτουργίες, επηρεάζει τη σταθερότητα του κοινωνικού συστή
ματος. Έτσι όταν σ' ένα κοινωνικό σύστημα επιτευχθούν οι στό
χοι και ικανοποιηθεί η ενσωμάτωση και η προσαρμοστικότητα, 
τότε είναι ευκολότερο να διατηρηθούν τα όρια, γιατ[ η εσωτε
ρική απειλή και δυσαρμονία θα έχουν μειωθεί σημαντικά. 

Αυτός ο παραδοσιακός ρόλος της εκπα(δευσης, ως φορέα της 

συνολικής κοινων[ας, ήταν μια διαδεδομένη έννοια στις αρχές 
του αιώνα μας. Το σχολε(ο έπρεπε να προσπαθεί να διατηρήσει 
τη συστημική αρμον(α και να ελέγχεται από την εικόνα της κοι

νων(ας7. Σύμφωνα με αυτήν την άποψη, η εκπαίδευση γίνεται ο 
μεταφορέας του πολιτισμού και της γνώσης. 

Η αξία αυτού του ρόλου της εκπα[δευσης δεν θα πρέπει να 

υποτιμηθεί, γιατί αν η παιδε[α αποτύχει να μεταδώσει τις φόρμες 
στην καινούρια γενιά, αυτό μπορεί να αποβεί ολέθριο για το κοι
νωνικό σύστημα. Εξίσου καταστρεπτική για τον εκπαιδευτικό θε
σμό, όμως, μπορεί να είναι και η αποτυχία της εκπαίδευσης να 
αντιδρά στις καινούριες ανάγκες του κοινωνικού συστήματος. 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί θεσμοί υπάρχουν, σε τελευταία ανάλυ

ση, σαν απόκριση στις επιθυμ(ες και ανάγκες της κοινωνίας. Η 

κοινωνία, όπως κάθε άλλος εξελισσόμενος οργανισμός, θα αλλά
ξει σύμφωνα με τις επιθυμίες των μελών της και τις ανάγκες της. 

Οι θεσμοί που υπάρχουν σαν απάντηση σ' αυτές τις επιθυμίες και 
ανάγκες πρέπει, λοιπόν, ν' αλλάξουν - ή, αλλιώς, να παρακμά-
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σουν και να πεθάνουν8 • 
Οποιαδήποτε ανάμιξη του σχολε[ου στον κοινωνικό σχεδια

σμό ή στην κοινωνική αλλαγή είχε προταθε[ να έχει μόνο έμμεσο 
χαρακτήρα. Ο Robert Bear, στο βιβλ[ο του Κοινωνικές Λειτουρ
γlες της Εκπαlδευσης αποδ(δει την αντιληψη που προβλήθηκε 
στην δεκαετ(α του 1930, σχετικά με την απαίτηση να αναμιγνύε
ται η εκπαίδευση στην κοινωνική αλλαγή, στην επιρροή του John 
Dewey. Ο Bear δεν συστήνει την άμεση ανάμιξη της εκπα[δευσης 
για τη δημιουργ(α μιας νέας κοινων[ας. Έτσι, ο ρόλος του σχο

λείου δεν είναι η αναζήτηση ενός άμεσου κοινωνικού σχεδια
σμού, αλλά η εκπαίδευση των μαθητών για μια κοινων[α η οπο[α 
εξελίσσεται 9: 

«Έτσι για ένα μεγάλο αριθμό ατόμων, τόσο οι πειραματικο( 
φιλόσοφοι όσο και οι επαγγελματ(ες εκπαιδευτικο( που προτε(
νουν αυτή τη μορφή συμπεριφοράς των σχολείων, ε(ναι απαραί
τητοι για την προετοιμασ[α του δρόμου για την κοινωνική πρόο

δο, αλλά δεν πρέπει να επιδιώξουν να την οδηγήσουν)) 10• 

Οι μεταβαλλόμενες πολιτιστικές πραγματικότητες κατά τις 
τελευτα(ες δεκαετ(ες τοποθέτησαν την εκπα(δευση σε κάπως 
διαφορετική προοπτική. Η πολυπλοκότητα των αμερικανικών 
αξιών και τρόπων ζωής δημιούργησε μια κοινων{α πιο επιρρεπή 
στην αλλαγή 11 • 

Η ταχύτητα αυτής της αλλαγής στο κοινωνικό σύστημα δη
μιούργησε πολλά προβλήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η 
μεγάλη εξάπλωση της γνώσης και ο πλουραλισμός της κουλτού
ρας στάθηκαν εμπόδιο στα σχολεiα, ως προς το τι γνώση και ποια 
κουλτούρα να μεταδώσουν. Ο ρυθμός της αλλαγής προκάλεσε 
σοβαρά ερωτήματα σε εκπαίδευτικούς για την ορθότητα της δι
δασκαλ[ας κάποιων πολιτιστικών αξιών, τη στιγμή που όταν αυτό 
θεωρείται θεμιτό για τη μια γενεά μπορε( να είναι τελείως ακα
τάλληλο για την επόμενη. Η ταχύτητα αλλαγής προκαλε[ την 
απαίτηση από το σχολε(ο να παράγει προσαρμοστικά άτομα, τα 
οποία να μπορούν να λύνουν προβλήματα. Όμως, λόγω των χρο
νικών περιορισμών, αυτό γίνεται συχνά σε βάρος της πολιτιστι

κής μετάδοσης 12
• 

Σύμφωνα με τον Clark, η συντηρητική άποψη, ότι το σχολείο 
ε(ναι απλά ένας παθητικός αποκριτής στην αλλαγή, μπορε[ να 
εξακολουθεί να είναι κατάλληλη για το δημοτικό σχολε{ο όπου 
πρέπει να κατακτηθούν οι βασικές ιδιότητες. Αλλά αυτός ο ρό
λος της εκπαίδευσης αλλάζει κάπως στη Μέση Εκrτα{δευση και, 
σίγουρα, στο Πανεπιστημιακό επίπεδο 13

• 

Οι καινούργιες πραγματικότητες της μετα-βιομηχανικής τε-
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χνοκρατίας εξανάγκασαν την ανώτερη και ανώτατη εκπαίδευση 
να παίξει έναν πιο ενεργό ρόλο. Έτσι, τα ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα αγωνίζονται να γ[νουν τα ενεργά κέντρα της κοινωνι
κής και πολιτιστικής αλλαγής. Ο Clark θεωρε[ ότι το Πανεπιστή
μιο παίζει τον καινούργιο αυτό ρόλο για τρεις λόγους: 

(1) Γιατ(, λόγω των πηγών γνώσης και των ερευνητικών ευχε
ρειών, το Πανεπιστήμιο είναι το κέντρο εκσυγχρονισμού, εφαρ

μόζοντας τη γνώση στις τρέχουσες ανάγκες. 

(2) Αποδείχθηκε εμπειρικά ότι το Πανεπιστήμιο ε{ναι απελευ
θερωτής και φορέας αλλαγής της συμπεριφοράς των φοιτητών 
του. 

(3) Το Πανεπιστήμιο, με την ανάμιξη και αλληλεπ(δραση που 
προκαλεί στις διάφορες κουλτούρες και την εξάπλωση της γνώ
σης, χρησιμεύει στην παραπέρα διαφοροπο(ηση της κουλτού
ρας 14• Έτσι, η ατομική προσαρμοστικότητα στην κοινωνική αλ
λαγή διευκολύνεται όσο αυξάνεται η πολυπλοκότητα της πολιτι
στικής βάσης 15• 

Η κατάσταση στο Πανεπιστήμιο δεν απέχει πολύ από τη γρα
φειοκρατ(α που περιέγραψε ο Gawthrop. Ότι, δηλαδή, ένας οργα
νισμός μπορεί να διαλέξει μια κατεύθυνση ευα[σθητης αλλαγής, 
αφού λάβει το ερέθισμα μιας προνοητικής αλλαγής, δηλαδή. μιας 

αλλαγής πριν από μια μελλοντική ανάγκη ή ζήτηση. Η ευα[σθητη 

αλλαγή συνήθως λειτουργεί με την παγιοποίηση ή μετακ[νηση 
του υπάρχοντος προγράμματος, χωρ[ς ν' αλλάξουν οι οργανωτι
κές νόρμες ή αξ[ες. Η προνοητική αλλαγή συνήθως λειτουργε[ με 

το νεωτερισμό, ο οποίος είναι ουσιαστικά «ριζοσπαστικός)) ως 

προς το χαρακτήρα και τις επιδιώξεις του να ξεφύγει από τα 
υπάρχοντα πρότυπα συμπεριφοράς 16. 

Ο Gawthrop υποθέτει ότι η ευαίσθητη αλλαγή εμπεριέχει λι
γότερο κίνδυνο για τον οργανισμό και, άρα, είναι η εναλλακτική 
λύση η οπο[α παρατηρε[ται πιο συχνά από τις άλλες 17. Αυτή η ορ
γανωτική θεωρία μπορεί να εφαρμοστεί και στο εκπαιδευτικό 
σύστημα, που αποτελε[ κι αυτό μια μορφή οργάνωσης. Η ευα[
σθητη αλλαγή ε[ναι ανάλογη με τη συντηρητική άποψη για τον 
κοινωνικό ρόλο της εκπαίδευσης και η προνοητική αλλαγή συμ
φωνεί περισσότερο με την άποψη ότι η εκπα(δευση ε(ναι ένας 
ενεργός φορέας αλλαγής. 

Η σύγκρουση στην ανώτερη εκπαίδευση, όταν οι εωτερικές 
δυνάμεις προσπαθούσαν ν' αλλάξουν το ρόλο του Πανεπιστη
μίου, χρήζει ιδιαίτερου ενδιαφέροντος. Το πρότυπο που εμφανί
ζεται για το ρόλο της εκπα[δευσης στο κοινωνικό σύστημα είναι 
μάλλον κυκλικό και συνεχές, με την εκπα[δευση να επηρεάζει το 
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κοινωνικό σύστημα και το κοινωνικό σύστημα να επηρεάζει την 

εκπαίδευση. 
Το εκπαιδευτικό σύστημα αντιμετωπ{ζει επ{σης το δ[λημμα 

συσχέτισης με το κοινωνικό σύστημα από τη μια, και με τα άτομα 

μέσα στο εκπαιδευτικό σύστημα από την άλλη. Αυτή η θέση περι

πλέκεται περισσότερο από τους δεσμούς επικοινων{ας ανάμεσα 

στο άτομο και το κοινωνικό σύστημα. Η πολυπλοκότητα αυτής 

της σχέσης είναι ένα από τα βασικά στοιχε(α του πλατωνικού 
προβληματισμού για τη δομή, οργάνωση και λειτουργ[α της άρι

στης Πολιτείας. Μέσα από τη γνωσιοθεωρ[α του, ο Πλάτωνας 

προβάλλει την αναγκαιότητα για ένα οργανωμένο και αποτελε
σματικό εκπαιδευτικό σύστημα, που θα εξασφάλιζε την παραγω
γικότητα και αποτελεσματικότητα της εργασ[ας μέσα από την κα
τάταξη των πολιτών στις παραγωγικές θέσεις, με βάση την αξιο
κρατ(α, την αναγνώριση και προώθηση της αρμον{ας μεταξύ του 
ταλέντου και της συνολικής συγκρότησης της ατομικής προσωπι
κότητας. Έτσι, το σύστημα «ατομική προσωπικότητα)) αποτελε[ 
πρόπλασμα και πρότυπο του συστήματος «κοινων[α)) και, ταυτό
χρονα, τα δύο συνδέονται οργανικά με τη διασυστημική ομόνοια 
και αρμpνiα. 

Αν όμως η εκπα(δευση αποτύχει να λειτουργήσει ικανοποιη
τικά για τα άτομα μέσα στο κοινωνικό σύστημα, κινδυνεύει να 
χάσει την επιρροή της πάνω σε αυτά. Επίσης, αν οι αξίες του εκ
παιδευτικού συστήματος συγκρούονται κατευθείαν με το κοινω
νικό σύστημα, τότε το σύστημα μπορεί να επιλέξει ώστε να απο
κλείσει την εκπαίδευση και να επηρεάσει άμεσα τα ατομικά δι
καιώματα. 

Εφ' όσον λοιπόν η εκπαίδευση αναζητά ένα σημαντικότερο 
ρόλο στην αλλαγή του κοινωνικού συστήματος πρέπει να εμμε[
νει στους δεσμούς που έγιναν αποδεκτοί από τα μεμονωμένα 
μέλη, αλλιώς πρέπει να προσπαθήσει ν' αλλάξει τα συστήματα 
προσωπικότητας ταυτόχρονα με το κοινωνικό σύστημα. Αποτυχία 
σ' αυτό το σημε(ο θα ήταν μοιραία για το εκπαιδευτικό σύστημα. 
Πρέπει να κινηθεί σ' ένα στενό διάδρομο, γιατί αν ξεπεράσει 

αυτό το επιτρεπτό εύρος διαφοράς ανάμεσα στα εσωτερικά συ
στατικά της εκπαίδευσης και στο περιβάλλον, θα μπορούσε να 
οδηγήσει στον αποκλεισμό της εκπαίδευσης από το δίκτυο επι
κοινωνίας και, άρα, στην παραίτηση του δυνητικού ρόλου της ως 
φορέα αλλαγής. 

Μ' αυτόν τον τρόπο η εκπα[δευση βρ[σκεται σ' ένα διπλό δί
λημμα - να είναι ή όχι φορέας αλλαγής, και πώς θα ικανοποιήσει 
τις απαιτήσεις για αλλαγή, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την υπο-
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στήριξη του κυρ[αρχου εποικοδομήματος και της βάσης ενός 

κοινωνικού συστήματος. 

Η κρίση του εκπαιδευτικού συστήματος 

στις Ηνωμένες Πολιτείες στη δεκαετία 

του 1960: Αίτια και διεκδικήσεις 
Αυτό το μέρος της μελέτης δεν στοχεύει σε μιαν εντατική 

ανάλυση των φοιτητικών εξεγέρσεων στο τέλος της δεκαετ[ας 
του 1960. Η ανάλυση προσεγγίζει την εξέταση των απαιτήσεων 
αυτών των διαμαρτυριών από το εκπαιδευτικό σύστημα και των 

αλλαγών που προέκυψαν. 

«Ο πύργος από ελεφαντοστό» και το «η πόλη σε αντιπαρά

θεση με την τήβενο», ήταν κάποτε αρκετά εύστοχες περιγραφές 

για την ιδεαλιστική, ελιτιστική αντ(ληψη για τη φύση και απο

στολή του Πανεπιστημίου στην Αμερική. Προκειμένου για αυτά 

τα ιδρύματα, ως κέντρα διδασκαλίας και έρευνας, δεν θα έπρεπε, 
τουλάχιστον θεωρητικά, να έχουν άμεση ανάμιξη με την κοινωνία 
και τα προβλήματά της. Το Πανεπιστήμιο δεν είχε αποδεχτεί κa~ 

μιά ευθύνη ως φορέας κοινωνικής αλλαγής. Από αυτό το πρίσμα, 
η μη - ανάμιξη του Πανεπιστημ[ου ήταν μια παρα(τηση ηγετικών 

ευθυνών18 στην πορε[α διαμόρφωσης της σύγχρονης κοινωνίας. 
Μια δραστήρια κ(νηση εργαζομένων και φοιτητών στα ανώ

τατα ιδρύματα εκφράστηκε ενάντια στο ρόλο του Πανεπιστημίου 
σαν ένα είδος «κοινωνικού ευνούχου)). Η πίεση εδώ προερχόταν 

από το εσωτερικό του ιδρύματος και ήταν μια π(εση για αναδό
μηση των στόχων και σκοπών του Πανεπιστημίου. Οι διαμαρτυ
ρίες προσανατολίζονταν προς διάφορες λύσεις που πο(κιλαν 

κατά πολύ από Πανεπιστήμιο σε Πανεπιστήμιο. Η έλλειψη ενο
ποιημένων στόχων και σκοπών οδήγησε πολλούς παρατηρητές 

στην αντiληψη ότι οι Πανεπιστημιακοί ριζοσπάστες δεν ε(χαν δί

καιο 19
• 

Δύο ήταν οι πιο διακεκριμένοι παράγοντες σχετικά με τις εξε

γέρσεις των φοιτητών. Ο πρώτος αφορούσε στην έλλειψη δρα

στηριοποίησης και συμμετοχής των πιο ριζοσπαστών στην δια
μόρφωση πολιτικών μεταρρύθμισης του εκπαιδευτικού συστήμα
τος. Ο δεύτερος ήταν η χρησιμοποίηση από τους φοιτητές του 
Πανεπιστημίου σαν αγωνιστική βάση, απ' όπου εκτόξευαν επι
κρίσεις ενάντια στο κοινωνικό σύστημα20• 

Έτσι η εκnα[δευση, σε επίπεδο Πανεπιστημ(ου, έγινε ένα ερ-
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γαλε(ο διαμαρτυρίας των κοινωνικών παθήσεων21. Αν και δεν 
μπορεί να εντοπισθεί η ευθύνη ότι το Πανεπιστήμιο άμεσα προ
κάλεσε αυτές τις παθήσεις, κατηγορήθηκε όμως για το ότι δεν 
κινήθηκε για να τις διορθώσει. 

Τα κοινωνικά ζητήματα που αποτέλεσαν μάλλον κίνητρο για 
τους φοιτητές ώστε να δράσουν, περιλάμβαναν την ειρηνοφιλ(α 
και την αντίθεσή τους στον πόλεμο του Βιετνάμ, την ηθική νομι
μότητα της στράτευσης και την ανάγκη για φυλετική και οικονο
μική ισότητα τόσο στο κοινωνικό σύστημα όσο και στο εκπαιδευ
τικό22. Κατά μία άποψη, το εκπαιδευτικό σύστημα έγινε το πεδίο 
μάχης ενός αγώνα ανάμεσα στο κοινωνικό και ατομικό σύστημα. 
Έτσι, με εn[κεντρο την εκnα(δεuση, αυτές οι δυνάμεις προσπά
θησαν να επικοινωνήσουν μέσω της εκnα(δεuσης και το Πανεπι
στήμιο βρέθηκε ανάμεσα στα διασταυρούμενα πυρά, γιοτ[ στην 
τεχνοεnιστημονική εποχή και μεταβιομηχανική κοινων(α ε[ναι ο 
θεμελιακός κρίκος στο παραγωγικό σύστημα. 

Οι θέσεις που προβλήθηκαν από υπερασπιστές των εξεγέρ
σεων υπογράμμισαν τα προβλήματα του (διου του εκπαιδευτικού 
συστήματος που τα θεώρησαν, τουλάχιστον εν μέρει, υπεύθυνα 
για την κρ[ση, γιατ[ το Πανεπιστήμιο καθυστερούσε σημαντικά 
στην ανάγκη προσαρμογής στο νέο ρόλο του της μαζικής παρα
γωγής γνώσεων και της εκπαίδευσης στελεχών, καθώς η μετα
βιομηχανική κοινωνία εδραιωνόταν στις προηγμένες χώρες της 
Δύσης, με πρωταγωνιστή τις Ηνωμένες Πολιτε[ες της Αμερικής. 

Τα Πανεπιστήμια κυβερνούνταν από μια αυταρχική, αυστηρή 
και ιεραρχική δομή εξουσ[ας. Αυτή η μορφή ηγεσ(ας δεν ήταν 
γνωστή για την ικανότητά της να λύνει σύνθετα προβλήματα. Αυ
τού του τύπου η οργάνωση σε έναν οργανισμό ή κοινωνική 
ομάδα οδηγεί στην απογοήτευση και την επιθετικότητα, καθώς 
και στην άνοδο της έντασης και σύγκρουσης μέσα στην [δια την 
ομάδα23. Άρα, το σύστημα δημιούργησε μια ατμόσφαιρα που 
συντελούσε στη δυσαρέσκεια. 

Η σημαντική καθυστέρηση στην επιβεβλημένη εκσυγχρονι
στική αλλαγή έκανε τους φοιτητές να αισθάνονται ότι η εκπα[
δευσή τους ήταν ακατάλληλη για τις νέες συνθήκες ζωής24• Το 
Πανεπιστήμιο έμοιαζε να βρ[σκεται πάντα n(σω από τις απαιτή
σεις της κοινων(ας. Ο John Dewey συνειδητοπο(ησε αυτό το πρό
βλημα από τις αρχές του αιώνα. 

Στη δεκαετία του 1960 λοιπόν, το πρόβλημα έφτασε σε κρί
σιμο σημείο. Η τεχνοκρατική πραγματικότητα και οι επαγγελματι
κές πλευρές της εκπα(δευσης στα ανώτατα ιδρύματα έγιναν σε 
μεγάλο βαθμό απρόσωπες. Η ταυτότητα του ατόμου εξαφαν(ζε-
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ται απ' αυτήν τη διαδικασ(α. Αν και οι διαμαρτυρίες ε[χαν στόχο 
τη δομή εξουσίας του Πανεπιστημίου, πολλο{ ριζοσπάστες ενδια

φέρονταν γενικότερα για τις δημοκρατικές ιδέες και την ειρήνη, 
και αντιδρούσαν στην έμφαση που ε{χε δοθεί στην τεχνοκρατική 
αντ{ληψη της ζωής. Ο κύκλος μαθημάτων του Πανεπιστημίου 

απλά δεν λειτουργούσε σύμφωνα με τις θεωρήσεις του ατόμου. 

Το εκτεταμένο μέγεθος πολλών ανώτατων εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων και η ανταγωνιστικότητα του ακαδημαϊκού κόσμου 

που προσανατολιζόταν προς την επιτυχ(α δεν άφηνε και πολύ 

χώρο για προσωπικές επαφές ανάμεσα στο (δρυμα και τους φοι
τητές. Η διδασκαλία συχνά θυσιαζόταν για χάρη της έρευνας, 

κάτω από την απειλή του σύνδρομου «δημοσίευση ή εξαφάνιση», 

ενώ ο δάσκαλος δεν είχε το χρόνο ή συχνά και το ενδιαφέρον να 
παρακολουθε{ τα προβλήματα των φοιτητών. Έτσι ο φοιτητής 
προσανατολιζόταν στο φάσμα της επιτυχ{ας. Η βαθμολογική επι

τυχία θεωρούνταν πιο σημαντικό από τη μάθηση. Συνεπώς το Πα
νεπιστήμιο βρέθηκε σε μια βαθιά υπαρξιακή κρίση. 

Αυτές οι παθήσεις του εκπαιδευτικού συστήματος δεν εκ

φράζονταν πάντα από τους ριζοσπάστες και δεν ήταν κοινές σε 
όλα τα Πανεπιστήμια. Υπήρχε όμως ένας κεντρικός παράγοντας 
που αναφερόταν σε όλες τις διαμαρτυρίες και εξέφραζε τα κοινά 
προβλήματα στον πανεπιστημιακό χώρο. Αυτό το σημείο αναφο
ράς της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης έγινε η ακαδημαϊκή ελευ
θερία. 

Η ακαδημαϊκή ελευθερία, τουλάχιστον στο διδακτικό προσω
πικό, έγινε «η ελευθερία των επαγγελματικά ειδικευμένων ατό
μων να αναζητούν, να ανακαλύπτουν, να δημοσιεύουν και να δι

δάσκουν την αλήθεια, όπως τη βλέπουν στο χώρο της αρμοδιό
τητάς τους»25• Αυτό το κίνημα μπορεί να εiχε τις ρίζες του στην 
υιοθέτηση του δικαιώματος για τους διδάσκοντες να υπερασπί
ζουν τις θέσεις αντιφατικών ζητημάτων. Η πραγματική συνέπεια 
όμως στο κοινωνικό σύστημα ήταν η ελευθερία προβληματισμού. 
Αυτό απομάκρυνε πολλά από τα ταμπού της κοινωνίας. Μερικές 
αξίες της κοινωνίας ήταν πέρα από κάθε αμφισβήτηση. Τώρα 
όμως τίποτα δεν μπορούσε πλέον να θεωρηθεί ιερό και απρόσιτο 
στην αναζήτηση. Αυτή η προσπάθεια να εξεταστούν με κριτικό 
μάτι οι θεμελιακές αρχές της ιδεολογίας ήταν ουσιαστική για την 
αναζήτηση ενός διαλόγου και προβληματισμού σχετικά με τη δη
μιουργία κάποιας πραγματικής αλλαγής στο κοινωνικό σύστημα ή 

στην αναζήτηση μιας νέας συστημικής θεωρίας. 
Το κ(νημα για ακαδημαϊκή ελευθερία ήταν και απαίτηση των 

φοιτητών. Προσπαθούσαν να αναγκάσουν το ίδρυμα να αναγνω-
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ρ[σει την ελευθερ[α τους να μάθουν. Αυτή η ελευθερ[α περιλάμ

βανε το δικα[ωμα να έχουν κάποιον να τους συμβουλεύει για 

τους στόχους του Πανεπιστημ[ου και τις μεθόδους επ{τευξης αυ

τών των στόχων, το δικαiωμα να προσδοκούν μια καλή διδασκα
λ[α και τέλος το δικα[ωμα να αξιολογούν τους διδάσκοντες26• Η 
έλλειψη εσωτερικής απειλής, λόγω απουσ{ας φυσικής στέρησης 
στα χρόνια ωρ[μανσης, αποδίδεται καμιά φορά στην επιθυμ(α των 
φοιτητών να έχουν τέτοιες απαιτήσεις27• Αυτο( οι φοιτητές αφού 
δεν επιθυμούν να συμβιβαστούν στο δοσμένο πλα[σιο εκπαιδευ
τικής διαδικασ(ας, αναζητούν προωθημένους στόχους και προσα
νατόλ[ζονται να τους ικανοποιήσουν. 

Το αποτέλεσμα αυτών των απαιτήσεων ήταν μια κατάσταση 
κρ(σης στο Πανεπιστήμιο. Τα Πανεπιστήμια ε{χαν σχεδιαστε{ με 
σκοπό να εναρμον[ζουν το ρόλο τους και τις ευθύνες τους σύμ
φωνα με τα δεδομένα στο κοινωνικό σύστημα. Τώρα πρόβαλε το 
δiλημμα ή «το Πανεπιστήμιο ... θα έπρεπε να απαρνηθεi κάθε 
αντίληψη για τον εαυτό του ότι ε[ναι ένας πολιτικά δραστήριος 
διαμορφωτής της ευρύτερης κοινων(ας>>28 ή ότι «ανάμεσα σ' όλα 
τα ιδρύματα της Πολιτε(ας, το Πανεπιστήμιο φέρει τη μεγαλύ
τερη ευθύνη στη διαμόρφωση της κοινων{ας»29• Το ερώτημα λοι
πόν που οροθετούσε τη μάχη στην εσωπανεπιστημιακή κρ{ση 
ήταν: είναι το Πανεπιστήμιο της βιομηχανικής και μεταβιομηχα
νικής κοινωνίας πολιτικοποιημένο και συνεπώς κοινωνικοποιη
μένο ή παραμένει ο χώρος της μάθησης και γνώσης της παραδο
σιακής προσέγγισης και υπεράσπισης της κατεστημένης ιδεολο
γiας30; Η κρiση όμως π{εζε για μιαν απόφαση. Αν το Πανεπιστήμιο 
δεν προσαρμοζόταν στις απαιτήσεις θα κρινόταν ως ακατάλλη
λος φορέας και θα ήταν πια ξεπερασμένο. Αλλά και με την αναγ
καστική επιλογή της ανταπόκρισης, το Πανεπιστήμιο αντιμετώ
πιζε καινούργια διλήμματα ως προς το ρόλο του στην ευρύτερη 
κοινωνική αλλαγή. 

Οι επικριτές, οι επιφυλακτικοί στη δημοκρατικοπο(ηση του 
Πανεπιστημίου πρόβαλαν τα επιχειρήματα ότι: 1) Αν επιτρεπόταν 
η ανάμιξη των φοιτητών και του Δ.Ε.Π., στη διαμόρφωση της πο
λιτικής, υπήρχε ο κ(νδυνος ελέγχου από μια μαχητική μειονό
τητα της άκρας δεξιάς που ήταν έτοιμη31 . Ένα τέτοιο γεγονός 
θα μπορούσε να ανατρέψει κάθε πρόοδο, επιβάλλοντας ένα κα
θεστώς ολοκληρωτικής καταπίεσης. 2) Το Πανεπιστήμιο αντιμε
τώπιζε τον κίνδυνο ν' αναμιχθε[ τόσο πολύ στα κοινωνικά ζητή
ματα, ώστε να πάψει να εκτελε( τις ακαδημαϊκές λειτουργ[ες και 
να γ[νει απλά ένα «πιόνι)) στις μάχες εξουσίας των κοινωνικών 
και πολιτικών δυνάμεων32• Το Πανεπιστήμιο έπρεπε να παραμε[-
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νει ένας χώρος αναζήτησης και εξερεύνησης ιδεών, εφ' οσον 

επρόκειτο να συνεχίσει να χρησιμεύει ως εκπαιδευτικό όργανο. 
Δεν έπρεπε να θυσιάσει τελείως τις ιδέες για τα πολιτικά ζητήμα

τα. 

Αυτές οι συντηρητικές απόψεις έρχονταν σε ριζοσπαστική 

αντίθεση με τον κεντρικό ρόλο του Πανεπιστημίου στο παραγω

γικό σύστημα της τεχνο-επιστημονικής εποχής και, συνεπώς, 

επιχειρούσαν να το εντάξουν στην περιοχή της κουλτούρας του 

εποικοδομήματος, ενώ στην ουσία βρισκόταν στην συστημική 

υποδομή και διεπόταν από την διαλεκτική του κοινωνικού συ
στήματος. Ο στόχος βέβαια αυτών των λογικών ήταν η αποστα

σιοποίηση του Πανεπιστήμιου από τις κοινωνικές δυνάμεις και 

τις παραγωγικές σχέσεις και η χρησιμοποίησή του αποκλειστικά 
για τους απαρχαιωμένους στόχους της συστημικής ελίτ του 19ου 

αιώνα. 

Είναι, πράγματι, εκπληκτικό ότι αυτές οι αντιλήψεις της πα

ράδοσης της «Θαυμάσιας Απομόνωσης)) δεν είχαν καμιά σχέση 

με τον ηγεμονικό ρόλο που είχαν αναλάβει οι Ηνωμένες Πολι

τείες μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Από τα πρώτα, κιόλας, έτη 
της δεκαετίας του 1950 έγινε σαφές ότι το μέλλον της παγκό
σμιας προβολής, αλλά και της μελλοντικής ασφάλειας αυτής της 

χώρας στηριζόταν στην ικανότητά της να κινητοποιήσει και να 
επεκτείνει για μεγάλο διάστημα τις δυνατότητες του εκπαιδευτι

κού της συστήματος και ιδιαίτερα της ανώτατης βαθμίδας. Ο 

νέος ρόλος της απαιτούσε πολλές χιλιάδες ειδικούς στις νέες 
τεχνολογίες και στη γνώση του κόσμου σε πολιτικό, οικονομικό, 
κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο. Συνεπώς, έπρεπε να γίνουν 
μεγάλες και διαρκείς επενδύσεις στην ανώτατη παιδεία, ενώ 
αναμενόταν η πλημμυρίδα της νέας γενιάς που γεννήθηκε στα 
αμέσως επόμενα χρόνια της λήξης του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. 
Πράγματι, η μεταπολεμική πληθυσμιακή έκρηξη έδωσε νέο με
γάλο κύμα φοιτητών που πολλαπλασίασε τον πανεπιστημιακό 
πληθυσμό στη δεκαετία του 1960. Η Αμερική ήταν ήδη έτοιμη να 
αντιμετωπίσει αυτή την πρόκληση και τα ανώτατα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα πύκνωσαν σε ολόκληρη την επιφάνεια της χώρας. Η 
διάσταση μεταξύ της διευρυμένης παραγωγικής βάσης και των 
παραδοσιακών διοικητικών δομών και αντιλήψεων ήταν πλήρης. 

Η άμεση δράση από τους φοιτητές οδήγησε στην αυξημένη 
συμμετοχή τους στις πολιτικές του Πανεπιστημίου. Οι φοιτητές 
αρχίζουν τώρα να παίρνουν μέρος στα συμβουλευτικά σώματα 
και οι φοιτητική ηγεσία βρίσκεται σε συχνή επαφή για να δηλώσει 
τη γνώμη τους σχετικά με τα κυριότερα προγράμματα του Πανε-
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πιστημίου. Το διδακτικό προσωπικό κέρδισε ακόμα περισσότερα. 
Τα αυτοδύναμα Τμήματα κέρδισαν μεγαλύτερη αυτονομiα. Εδώ 
δημιουργήθηκαν πολλά νέα τμήματα προκειμένου να λειτουργή
σουν αυτοδύναμα όλες οι επιστήμες. Η αλλαγή στο Πανεπιστήμιο 
κατευθύνεται προς μια δημοκρατικότερη λήψη αποφάσεων. Οι 

εσωτερικές συγκρούσεις μάλλον σταμάτησαν στους πανεπιστη

μιακούς κύκλους, αλλά το Πανεπιστήμιο, ως μια ενοποιημένη 
δύναμη, απέδειξε ότι το ανθρώπινο δυναμικό του είχε γ[νει ένας 
ισχυρός παράγοντας κοινωνικής μεταρρύθμισης33• 

Τα κινήματα της νεολαίας στο εninεδο Μέσης Εκπα(δευσης 
ήταν λιγότερο επιτυχημένα. Η Μέση Εκπαίδευση δεν σκόπευε να 
γ[νει μια δημιουργική αλλά μάλλον μια παραδοσιακή δύναμη. Η 
διαμαρτυρία των μαθητών παράμεινε προσανατολισμένη προς τα 
ζητήματα αλλά διακρινόταν από ένα εn(πεδο ιδεαλισμού. Η νο
μική εξουσία υποστήριξε τα σχολε(α απέναντι στις κριτικές των 
μαθητών στα περισσότερα ζητήματα. 

Έτσι υποστηρίχθηκαν οι κανόνες ενδυμασίας, οι οποίοι θεω
ρούνταν από τους μαθητές ότι δέσμευαν τα προσωπικά τους δι
καιώματα. Οι προσπάθειες για μεταρρύθμιση από το εσωτερικό 
του συστήματος δεν ήταν σημαντικά επιτυχημένες. Όμως, μια 
εξέλιξη στο κοινωνικό σύστημα είχε τη δυναμική να φέρει κάποια 
αλλαγή στη γυμνασιακή εκπα(δευση. Τέτοια εξέλιξη ήταν το δι
κα(ωμα ψήφου από τα δεκαοκτώ. Με εκλεγόμενους στα περισ
σότερα μαθητικά συμβούλια και πολλούς αnοφο(τους μπορούσαν 
να ερεθίσουν το κοινωνικό σύστημα για να μεταλλάξουν την εκ
παίδευση. 

Το συμπέρασμα, όμως, που βγαίνει εδώ για το φοιτητικό κί
νημα είναι ότι οι πιθανότητες αλλαγής προς τη δημοκρατική κα
τεύθυνση στην ανώτατη και μέση εκπαίδευση δεν μπορούν να 
θεωρηθούν σοβαρές, όταν το φοιτητικό κίνημα ε(ναι ξεκομμένο 
από την υπόλοιπη κοινωνική δομή και δεν εντάσσεται σε ένα ευ
ρύτερο μέτωπο πάλης για την μεταλλαγή της εξουσίας και της 
διαδικασ(ας λήψης αποφάσεων στο σύγχρονο κοινωνικό και πολι
τικό σύστημα. 

Η συλλογιστική της εκπαιδευτικής 

μεταρρύθμισης: Θεωρία και προοπτικές 

Οι μεταβαλλόμενες πραγματικότητες της αμερικανικής κοι
νωνίας μετά τον Πόλεμο είναι συγκλονιστικές. Οι ανακαλύψεις 
στον τομέα των θετικών επιστημφν αποτελούν ένα παράδειγμα 
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αυτής της επιτάχυνσης της ιστορ(ας34• Οι εξελ(ξεις στα μεταφο
ρικά μέσα μετέβαλαν την κινητικότητα του πληθυσμού σε ένα 

διαδεδομένο τρόπο ζωής35• Τα δ{κτυα επικοινων{ας εξαπλώθηκαν 
σε τέτοιο βαθμό ώστε να μην υπάρχει κανένα κομμάτι της κοινω

νίας που να μην το καλύπτουν τα κέντρα πληροφόρησης. Οι ηλε

κτρονικοί υπολογιστές κέρδιζαν έδαφος ως αποθηκευτές και με
ταδότες πληροφοριών. 

Η βιομηχανική και αγροτική παραγωγικότητα στη δεκαετ(α 

του 1960 έφτασε στο σημε[ο όπου τουλάχιστον μπορούσαν να 
ικανοποιηθούν οι βασικές ανάγκες. Αυτό σήμαινε ότι ε{χαν γίνει 

ορισμένες βασικές αλλαγές στον προσανατολισμό της κοινων{ας. 

Σχετικά με τον μέλλον, ο Lewis Β. Mayhew περιγράφει την αυξα
νόμενη καταναλωτική διάθεση και τους προβληματισμούς αυτή 

την εποχή: 

«Η επιθυμία μας για δύο αυτοκίνητα, σκάφος, ελικόπτερο, και 

εβδομάδα 20 ωρών εργασiας ικανοποιήθηκε σημαντικά. Φτάσαμε 
στο σημείο να αναγνωρ[σουμε την επε{γουσα ανάγκη αποδέ
σμευσης μερικών εξέχοντων διανοούμενων, προκειμένου να 
βοηθήσουν στο χάραγμα καινούριων κατευθύνσεων για το αν
θρώπινο γένος))36 • 

Οι αλλαγές της κοινων(ας που αντανακλούν τις αλλαγές στην 
μεταβιομηχανική παραγωγή διερευνώνται αυτήν την εποχή με 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Ο Kandel προτείνει ότι η περ{οδος της 
υποχρεωτικής παρακολούθησης στο σχολε{ο πρέπει να παρατα

θει Μια τέτοια επιμήκυνση στην εκπα(δευση διευκολύνεται από 

«την αυξημένη εκμηχάνιση της βιομηχανίας μέσω της τεχνολογι
κής προόδου)>37 • Έτσι, η επέκταση της χρονικής διάρκειας των 
σπουδών έχει στόχο να εκπαιδεύσει τους πολ(τες για την κατάλ
ληλη χρησιμοποiηση του ελεύθερου χρόνου που πλεονάζει σ' 
αυτήν την τεχνοκρατούμενη κοινων(α38• 

Η επιστήμη και η ιατρική μπορούν πλέον να ελέγξουν κρ[σι
μους τομεiς της υγε{ας και να υπάρξει πρόοδος και σε άλλους. Η 
βιολογ(α έκανε σημαντική πρόοδο στη γενετική έρευνα και μια 
μέρα «οι γενετησιολόγοι και οι βιοχημικοί θα μας δώσουν την 

απαρα{τητη γνώση και τις τεχνικές για να παραχθούν οι ανθρώπι

νες υπάρξεις σύμφωνα με τις εξειδικεύσεις μας» υποστηρίζει ο 
Mayhew. Αυτό βέβαια κινε(ται στη σφα(ρα της επιστημονικής 
φαντασίας. Ήδη, όμως, είναι διαθέσιμες οι γνώσεις για τον πε
ριορισμό του ρυθμού αύξησης του πληθυσμού, εναλλακτικοί 
τρόποι γονιμοnο(ησης και ελαχιστοπο[ησης της απώλειας στην 

παιδική θνησιμότητα, ενώ οι παλιές πηγές ενέργειας που κατα
ναλώνονται θα αντικατασταθούν από πυρηνικές, ηλιακές και άλ-
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λες σχεδόν απεριόριστες πηγές. 
Η αστυφιλ[α θα εξακολουθήσει να είναι μια τάση του πληθυ

σμού, όπως θα είναι και η τεχνολογία και η παραγωγικότητα. 
Πρέπει να λυθούν ορισμένα προβλήματα σχετικά μ' αυτούς και 
άλλους παράγοντες, αλλά θα υπάρχει η τεχνική ικανότητα για τις 
ενδεδειγμένες λύσεις διατείνονται οι πιο αισιόδοξοι επιστήμονες 
και ερευνητές39 . 

Όμως, για να λυθούν τα κρίσιμα κοινωνικά και πολιτικά προ
βλήματα απαιτείται ένα νέο πνεύμα για το μέλλον του ανθρώπου. 
Η παρακμή των πόλεων, οι φυλετικές και ταξικές συγκρούσεις, η 
κρ(ση ταυτότητας του ατόμου και η αναζήτηση της ειρήνης ε(ναι 
τα κοινωνικά προβλήματα που πρέπει να λυθούν. Αν και η παρα
γωγή ατόμων για την πλήρωση τεχνικών θέσεων θα εξακολουθε( 
να ε[ναι η λειτουργική πλευρά της εκπα[δευσης, το σύστημα θα 
πρέπει να κατευθυνθε( προς την παραγωγή ατόμων τα οπο(α θα 
μπορούν να ανταπεξέλθουν στα κοινωνικά προβλήματα. Παράλ
ληλα, διαπιστώνεται η ανάγκη για δημιουργικότητα, αυτογνωσία, 
και ικανότητα επίλυσης προβλημάτων με βάση την έρευνα στη 
μελλοντική κοινωνία. Συνεπώς. θα πρέπει η εκπα{δευση να κα
τευθυνθεί προς το άτομο, τη δημοκρατ(α, την ειρήνη, και την 
κοινωνική ευημερία και συνεργασία. 

Ο παρακάτω κατάλογος υπογραμμίζει μερικούς από τους 
στόχους της εκπαίδευσης στην καινούρια κοινωνία. Σύμφωνα με 
τον Carl Delacato40

, « κάθε παιδ[ πρέπει να βοηθηθεί για να φτάσει 
τους παρακάτω αντικειμενικούς σκοπούς, στο μέτρο που ε(ναι 
ικανό: 

1. Να προσαρμόζεται στην αλλαγή. 
2. Να αναπτύξει αισθητική αντ{ληψη. 
3. Να διατηρε[ και να επανακτά τις ανθρώπινες και φυσικές 

πλουτοπαραγωγικές πηγές. 
4. Να εκτιμά την πολιτιστική κληρονομιά. 
5. Να ασκεί τις βασικές αρχές του δημοκρατικού β(ου. 
6. Να εξυψώνεται πνευματικά. 
7. Να έχει σωματική υγε(α. 
8. Να έχει διανοητική υγε(α. 
9. Να είναι υπεύθυνο και παραγωγικό μέλος της κοινωνίας. 

1 Ο. Να ε(ναι ατομικά και κοινωνικά δημιουργικό. 
11. Να πετυχαίνει αυτο-πραγμάτωση. 
12. Να σκέφτεται ως ελευθερος άνθρωπος41 • 
Η Εθνική Αμερικανική Ένωση για Προγράμματα Εκπα(δευσης 

πρότεινε την παρακάτω μορφή για το σχολείο του μέλλοντος: 
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Από 

Η ομάδα 

Μνήμη 
Έλλειψη ενθουσιασμού 

Το σχολε[ο με τους βαθμούς 

Αυτάρκης τάξης 

Προγραμματισμένες τάξεις 

Ο δάσκαλος ως παθολόγος 

Χρησιμοπο[ηση των σχολικών 

κτιρίων για μια αγροτική κοι
νωνία -εννέα μήνες το χρόνο
περιορισμένο μόνο για παιδιά. 

Τάξεις που μοιάζουν με κουζί
νες. 

Διδασκαλία ως αφήγηση 
Διασκαλ[α 30 ωρών την εβδο
μάδα με τα παιδιά στην τάξη 
και 15 ώρες για προετοιμασ[α 
και διορθώσεις. 

Σε 

Το άτομο 

Έι,:>ευνα 
Ζήλος για μάθηση 

Χωρ[ς βαθμούς σχολείο 

Αυτάρκες σχολείο 

Συνεντεύξεις και ανεξάρτητη 

μάθηση 

Ο δάσκαλος ως ειδικός (μέλος 

μιας ομάδας) 

Χρησιμοποίηση των σχολικών 
κτιρίων, αντικατοπτρίζοντας 

την αστική κοινωνία -δώδεκα 

μήνες το χρόνο- για όλες τις 

ομάδες ηλικιών. 
Τάξεις που μοιάζουν με βιβλιο

θήκες, καθημερινά δωμάτια. 
Διδασκαλία ως καθοδήγηση. 
Δεκαπέντε ώρες την εβδο

μάδα με τα παιδιά στην τάξη 
και 30 ώρες για έρευνα, προε
τοιμασία και ανάπτυξη42 • 

Το σύστημα οργάνωσης και λειτουργίας που άρχισε να χρησι
μοποιε[ται κατά τη δεκαετ[α του 1960 στα περισσότερα δημόσια 
σχολεία των Η.Π.Α. πρόβλεπε νέο σύστημα μάθησης και αξιολό
γησης, με βάση την Πλατωνική λογική ότι ο άνθρωπος θα πρέπει 
να βρει την αρμονία με τον χαρακτήρα του, εκπληρώνοντας έτσι 
τον κατάλληλο ρόλο στην Πολιτεία. Αυτό είναι το σημείο κλειδί 
που εντάσσει το άτομο με πλήρη αρμονία στο κοινωνικό σύνολο, 
με βάση την ανάδειξη του ταλέντου του και τη δημιουργική του 
εργασία. 

Ο εκδημοκρατισμός του εκπαιδευτικού συστήματος υπήρξε 
συχνά θέμα διαμάχης. Τα σχολεία που εμφανίζουν αυτό το δημο
κρατικό ιδανικό συχνά ονομάζονται «προοδευτικά>) και, λιγότερο 
συχνά, ανοιχτά σχολεία, σχολεία δραστηριοτήτων ή σχολεία που 
έχουν ως επiκεντρό τους το παιδ[. Οι λειτουργικές λεπτομέρειες 
αυτής της δημοκρατικής εκπαίδευσης ποικίλουν σε μεγάλο 
βαθμό από σχολείο σε σχολείο, αλλά όλα τα σχολεία τέτοιου 
τύπου έχουν μερικούς φιλοσοφικούς στόχους. Το προοδευτικό 
σχολείο προσανατολίζεται προς το μαθητή με «ελευθερία)), πα-
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ρακινε[ την πρωτοβουλ(α, τη δημιουργικότητα, την αυτο-έκ

φραση και την ανάπτυξη της υπευθυνότητας και του αυτο-ελέγ

χου μέσω της εμπειρίας στην αυτοδιαχείρηση43• 
Οι βασικο( θεωρητικο( στόχοι του μεταρρυθμιστικού κινήμα

τος στην Αμερική υπαγορεύτηκαν από τις λογικές: 

1) Το ενδιαφέρον του παιδιού και ο σκοπός ε[ναι τα δύο αnα
ρα(τητα για την πραγματική μάθηση, που περιέχουν τις ενδε[ξεις 

για το είδος της μορφωτικής δραστηριότητας που θα ε[ναι πιο 
αποδοτική για το συγκεκριμένο παιδ(44• 

Ο John Dewey υποστηρ(ζει ότι η συνεχής και προσεκτική πα
ρακολούθηση των ενδιαφερόντων έχει τεράστια οημασ(α για τον 
εκπαιδευτικό45• Η Μαρ[α Montessori διατε(νεται ότι ο δάσκαλος 
είναι ο καθοδηγητής της αυθόρμητης δουλειάς του παιδιού46• 

2) Εφ' όσον η μάθηση ε(ναι ατομική δεν μπορούν να μπουν 
στόχοι ή πρότυπa47• 

3) Το παιδί πρέπει να αντιμετωnιστε[ ως σύνολο και όχι μόνο 
ως διάνοια και συνεπώς τα χαρίσματά του ε[ναι η συνολική του 
προσωπικότητα, πράγμα που υπογραμμ[ζει τον ιδια[τερο ρόλο 
της εκπα(δευσης48• 

4) Η ολοκληρωμένη ανάπτυξη του παιδιού πραγματοποιείται 
σχεδόν πλήρως, μέσω κάποιων μεθόδων που επιτρέπουν την 
ελευθερ(α και τη δημιουργική έκφραοη49• Συνεπώς, η πειθαρχία 
διδάσκεται σε συνάρτηση με την ελευθερ[α50• 

5) Με βάση τις παραπάνω αρχές, το πρόγραμμα του σχολείου 
θα πρέπει να τονίζει τη συμμετοχή σε αξιόλογες δραστηριότητες 
και σε σημαντικές εμπειρ(ες, κι όχι να είναι επικεντρωμένο στο 
υnοκε[μενο51 • 

Συνεπώς, η λογική της μεταρρύθμισης δέχεται ότι το ενδια
φέρον του μαθητή βοηθάει ουσιαστικά στην ικανότητα του να 
μάθει, ότι μόνο η ελευθερία επιλογής μnορεi να οδηγήσει στην 
ανάπτυξη της αυτοπειθαρχίας και ότι η εμπειρ[α ε[ναι η καλύ
τερη μέθοδος διδασκαλίας. Ο Kilpatric διαχωρίζει τέσσερις κατη
γορίες σχεδίων στα οποία θα μπορε[ να βασίζεται η καλή μόρφω
ση: 

α) Η ενσωμάτωση μερικών ιδεών ή σχεδίων σε εξωτερική 
μορφή -το γράψιμο ενός γράμματος, το παίξιμο ενός θεατρικού 
έργου, η δημιουργική εργασία. 

β) Η απόλαυση μιας ιστορίας, εικόνας, συμφων[ας ή ό,τι άλλο 
θέλει ο μαθητής. 

γ) Η λύση κάποιου προβλήματος που απαιτεί διεισδυτική και 
αναλυτική σκέψη. 

δ) Η απόκτηση κάποιας ειδίκευσης ή ειδικής γνώσης52• 
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Η προοδευτική θεώρηση προσπαθε{ να παράγει ένα άτομο 

που να έχει αυτογνωσ(α και αυτοπειθαρχ{α. Αν το πρόγραμμα εί

ναι αποτελεσματικό, το προϊόν του θα ταιριάζει με τη μεταβαλ

λόμενη κοινων(α. Η κακή εφαρμογή ή οι ακρότητες στον προο
δευτισμό μπορε( βέβαια να οδηγήσουν στο χάος και όχι στην πει

θαρχ(α. Ε(ναι σημαντικό ο κάθε δάσκαλος να μπορεί να πα(ζει τον 

κατάλληλο ρόλο. Ο δάσκαλος δεν πρέπει να υπαγορεύει, δεν 

πρέπει βέβαια και να μην καθοδηγε(, γιατ( αν καταργηθε( η καθο

δήγηση ε(ναι πολύ πιθανό να έχουμε κάποια χαοτική ακρότητα. Η 
μελέτη της δομής και συμπεριφοράς της ηγετικής ελ(τ σε ένα 
παραδοσιακό εκπαιδευτικό σύστημα δε(χνει ότι η ολοκληρωμένη 
εκπα{δευση φα(νεται να λείπει από τους σύγχρονους ηγέτες. 

Ο εκπαιδευτικός μεταρρυθμιστής John Dewey ε(ναι (σως ο πιο 
πρωτοπόρος θεωρητικός στο χώρο της εκπα(δευσης, αλλά του 
λε(πει ο λειτουργικός ρόλος στην κρ(ση της παιδε(ας. Η απουσ(α 

ανάδειξης και αναγνώρισης εκπαιδευτικής ηγεσ(ας μεγάλης εμ

βέλειας οφε(λειται, ίσως, στους παρακάτω παράγοντες. Πρώτον, 

στην έλλειψη προβολής. Εδώ, η εκπαιδευτική ηγεσία δεν έχει 
την δημοσιότητα των άλλων ηγεσιών και έτσι μάλλον υστερε(, ως 
προς την προβολή, ώστε να μπορούν να πε(σουν πολύ κόσμο να 

τους ακολουθήσει. Δεύτερον, ο εκπαιδευτικός ηγέτης μεγάλης 
διάρκειας και εμβέλειας πρέπει να συσχετ(σει τον ρόλο του με 
τους άλλους παράγοντες και τις περιοχές κοινωνικής δραστη

ριότητας, προκειμένου να ικανοποιήσει την κρ(ση με μια επιτυχή 
πορε(α διεξόδου. Πρέπει, συνεπώς, να λειτουργήσει σαν κοινωνι
κός ηγέτης με χαρισματική παραδοχή. Για ν' αναγνωριστε( κά

ποιος ως ηγέτης, η ομάδα πρέπει να αποδέχεται ότι ε[ναι συγκρι
τικά καλύτερος και να ε(ναι διατεθειμένη να δεχτε( την ηγεσ(α 
του. Οι εκπαιδευτικο( τε(νουν να στηρ(ζονται περισσότερο στη 

λογική παρά στο συναίσθημα και ο ορθολογισμός αρνε(ται τις χα
ρισματικές ιδιότητες. Αυτό λοιπόν που δημιουργε[ται ε(ναι ένα 
πρότυπο ορθολογικών ηγετών και αποθαρρύνεται η συναισθημα
τική σχέση με τον χαρισματικό ηγέτη53• 

Αν η εκπα(δευση παράγει ηγέτες και όχι χαρισματικούς 
ήρωες, τότε αξ(ζει να ρ(ξουμε μια ματιά στο είδος της ηγεσ[ας 
που πρόκειται να δημιουργηθε(. Ο αυταρχικός, ιεραρχικός ηγέ

της αποτελε( αναχρονισμό. Τα συστήματα και οι μέθοδοι του δεν 
θα ε[ναι λειτουργικά σε μια σύνθετη, γρήγορα μεταβαλλόμενη 
κοινων(α54• Τα πρότυπα τροχού και αλυσ(δας της αυταρχικής αρ
χηγ(ας φα(νονται αποτελεσματικά, αλλά η ανικανότητά τους να 
προσαρμοστούν στην ξαφνική αλλαγή και στην μεταβαλλόμενη 

ψυχοσύνθεση των μαζών, δεν αντιστοιχούν στον σύγχρονο πολι-
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τισμό55• Η κυκλική οργάνωση και η δημοκρατική ηγεσ(α ε(ναι ένα 
πιο σύγχρονο σύστημα. Ο ρόλος της ηγεσ(ας δεν προκαθορ[ζεται 

και το ομαδικό ηθικό ε(ναι υψηλό. Η ικανότητα της ομάδας να 
λύνει σύνθετα προβλήματα και να προγραμματ[ζει ορθολογικά 
την αλλαγή, διευκολύνεται56• Παράλληλα, οι νέες πολιτιστικές 
πραγματικότητες θα βοηθούν ώστε ο αυταρχισμός σταδιακά να 
αποβληθε( σαν απαρχαιωμένο στοιχε(ο, ενώ η δημοκρατική ή 
ομαδική ηγεσ[α γ(νεται η κατάλληλη μορφή κοινωνικής λειτουρ
γ(ας. 

Στην εποχή μας όπου χαράζει ο εικοστός πρώτος αιώνας και 
η μεταβιομηχανική κοινων[α έχει διανύσει ήδη τις πρώτες της 
δεκαετίες, προβάλλει, όχι μόνο θεωρητικά αλλά και λειτουργικά 
πλέον, η σύλληψη και κατανόηση της πλατωνικής σκέψης που 
δείχνει το δρόμο προς την ουτοπία - πραγματικότητα όπου ο άν
θρωπος-πολίτης κυριαρχεί με βάση την οικουμενική του οντότη
τα. Σε αυτήν την γένεση, η ηγεσ[α μεταλάσσεται σε κοινωνικό 
καθήκον και αξιοκρατική λειτουργ[α, αφού προσδιορ[ζεται από 
την ανθρωποκεντρική και καθολική εκπαιδευτική διαδικασ(α ανα
παραγωγής της κοινωνίας. 
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